

<b>जिला-बून्दी उपलब्धियां</b>
<b>उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग</b>
हिंडोली एवं तालेड़ा में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।
भगवान आदिनाथ जयराज मारवाड़ा महाविद्यालय-नैनवा महाविद्यालय को पुनः राजकीय क्षेत्र में प्रारम्भ किया गया।
बून्दी के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non-Engineering शाखा प्रारम्भ करने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाया जायेगा।
<b>चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग</b>
नैनवा के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।
नैनवां, जजावर (नैनवां), नमाना एवं बांसी (नैनवा) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।
हिण्डोली में ट्रोमा सेंटर खोला गया।
घाटका बराना में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोला गया।
सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र, हिण्डौली में बेड की संख्या को 30 से बढ़ाकर 50 किया जायेगा।
जिला स्तर पर Mobile Testing Lab उपलब्ध कराने हेतु क्रयादेश जारी।
जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।
<b>चिकित्सा शिक्षा विभाग</b>
बून्दी में नवीन मेडिकल कॉलेज का निर्माण कार्य प्रगतिरत। सत्र 2023-24 प्रारम्भ करने हेतु भारत सरकार से एलओपी प्राप्त।
बून्दी में नये खुलने वाले मेडिकल कॉलेज हेतु 84 करोड रुपये की लागत से 250 बैड क्षमता के नवीन चिकित्सालय के निर्माण कार्य प्रगतिरत।
बून्दी जिले में नर्सिंग महाविद्यालय एवं छात्रावास निर्माण हेतु भूमि आवंटित। राशि रुपये 21.04 करोड की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। 44 पद सृजित। कार्य प्रगतिरत।
<b>सामान्य प्रशासन विभाग</b>
हिण्डोली में मिनी सचिवालय की स्थापना हेतु DPR अनुमोदित।
<b>गृह विभाग</b>
तालेड़ा में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोला गया।
रायथल की पुलिस चौकी को पुलिस थाने में क्रमोन्नत किया गया।
गोठडा (हिण्डोली), सथूर, दुगारी (हिण्डोली) एवं रायथल में नवीन पुलिस चौकियां खोली गईं।
जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित करने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
<b>विधि एवं विधिक कार्य विभाग</b>
नैनवा में अपर जिला एवं सेशन न्यायालय खोला गया।

**जिला-बून्दी  
उपलब्धियां**

हिण्डौली में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

**कृषि विभाग**

हिण्डौली में नवीन कृषि महाविद्यालय की स्थापना कर शैक्षणिक सत्र प्रारंभ किया गया।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। कृषकों से ऑन-लाईन आवेदन प्राप्त।

हिण्डौली में गौण मण्डी प्रांगण में नवीन यार्ड निर्माण हेतु 2.71 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

बून्दी में मिनी फूड पार्क बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

कापरेन में स्वतंत्र मंडी बनायी जायेगी।

**पशुपालन विभाग**

पशु चिकित्सालय, रायथल को प्रथम श्रेणी पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

रामनगर के पशु उप स्वास्थ्य केन्द्र को पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

**राजस्व विभाग**

रायथल में नवीन उप तहसील खोली गई।

रायथल उप तहसील को तहसील में क्रमोन्नत किया जायेगा।

**स्वायत्त शासन विभाग**

देई एवं हिण्डौली को नगर पालिका बनाया गया।

बून्दी में टाउन हॉल का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बून्दी में सीवरेज, जलप्रदाय एवं ड्रेनेज कार्यों के कार्यादेश जारी कर कार्य प्रारंभ। सौन्दर्यीकरण कार्य के लिये डीपीआर एडीबी से अनुमोदित।

लाखेरी, कापरेन, केशोरायपाटन, नैनवा एवं इंद्रगढ में Faecal Sludge Treatment Plants का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बून्दी में शहीद स्मारक का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

केशोरायपाटन में सीवरेज व अन्य कार्य करवाये जायेंगे।

**संस्कृत शिक्षा विभाग**

जिले में संस्कृत महाविद्यालय स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित एवं प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

<b>जिला-बून्दी उपलब्धियां</b>
<b>कला, साहित्य, संस्कृति एवं पुरातत्व विभाग</b>
सुखमहल एवं चौरासी खम्भों की छतरी के संरक्षण एवं जीर्णोद्धार का कार्य पूर्ण।
आई.आई.टी जोधपुर द्वारा बून्दी संग्रहालय को डिजिटल संग्रहालय के रूप में विकसित किये जाने का कार्य पूर्ण।
बून्दा जी मीणा का पेनोरमा बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।
<b>सिंचित क्षेत्र विकास विभाग</b>
चंबल कमांड क्षेत्र कोटा के सिंचित क्षेत्र की दक्षता सुधार हेतु ड्रेनेज सिस्टम के जीर्णोद्धार, विभिन्न नहरों, वितरिकाओं व ब्रांच केनालों में पक्की लाईनिंग के कार्य करवाये जाने हेतु कोटा, बून्दी एवं बारां जिलों के लिये 483 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। स्वीकृत सभी 9 कार्य प्रगतिरत।
कोटा, बून्दी एवं बारां जिलों की विभिन्न नहरों, वितरिकाओं एवं माईनरों में शेष रही लगभग 485 किलोमीटर लम्बाई में पक्की लाईनिंग एवं खेत सुधार हेतु प्रस्तावित 20 कार्यों की निविदा एवं 1 कार्य हेतु कार्यादेश जारी।
<b>स्कूल शिक्षा विभाग</b>
कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय की स्थापना की गई।
रायथल में 50 क्षमता का बालिका छात्रावास खोला जायेगा।
समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किये जायेंगे।
<b>आयुर्वेद विभाग</b>
समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध कराये जाने हेतु पदों सहीत स्वीकृति जारी।
<b>पर्यावरण विभाग</b>
बून्दी जिले में राजस्थान राज्य प्रदूषण मण्डल का नया क्षेत्रीय कार्यालय खोला गया।
<b>वन विभाग</b>
550 वीं गुरुनानक जयन्ती के उपलक्ष्य में जिला बून्दी में वृक्ष वाटिका की स्थापना की गई।
राजस्थान में बाघों के लिए अनुकूल स्वस्थ वातावरण विकसित करने के लिए रामगढ़ विषधारी वन्य जीव अभ्यारण व निकटवर्ती क्षेत्रों को मिलाकर अधिसूचना जारी कर राज्य का चौथा टाईगर रिजर्व के लिए घोषित किया गया।
राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से भीमलत में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।
इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए 2 करोड़ रुपये से भारदा डेम में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित करने हेतु कार्य प्रगतिरत।
Rajasthan Greening and Rewilding Mission के तहत बाघों (Tigers) को बेहतर इको सिस्टम उपलब्ध कराने के लिए रामगढ़ विषधारी टाईगर रिजर्व में कार्य करवाये जायेंगे।

## जिला-बून्दी उपलब्धियां

राजस्थान वानिकी एवं जैव विविधता विकास परियोजना (RFBDP) के अन्तर्गत जिले में वृक्षारोपण, ओरण विकास, पोध वितरण आजीविका संवर्द्धन गतिविधियों सहित अन्य कार्य करवाये जायेंगे।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

### उद्योग विभाग

तालाब गांव (हिण्डोली) में नवीन औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु भूखण्ड आवंटन हेतु खोल दिया गया।

नैनवां एवं हिण्डोली में औद्योगिक क्षेत्रों की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। केशोरायपाटन में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।

### शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

### सूचना, प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग

रामगढ़ विषधारी वन क्षेत्र में Wildlife Surveillance and Anti-Poaching System (WS & APS) का विस्तार किये जाने हेतु स्वीकृति प्राप्त।

### पंचायती राज विभाग

15 करोड़ रुपये की लागत से हिण्डोली-बून्दी की रामसागर झील का सौन्दर्यीकरण करते हुए साईकिल ट्रेक व पार्क का निर्माण करवाने हेतु प्रशासनिक, तकनीकी एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

### वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा भी उपलब्ध कराने के आदेश जारी।

### अल्पसंख्यक मामलात विभाग

बून्दी में अल्पसंख्यक छात्रावास का निर्माण किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

### विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

### कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग

हिण्डोली में आईटीआई केन्द्र खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। व्यवसाय का संचालन निकटवर्ती संस्थान में किया जा रहा है। संचालन हेतु पदों की स्वीकृति जारी।

नैनवां (हिण्डोली) में नवीन आईटीआई खोलने स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। 4 व्यवसाय की 2 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किया जायेगा। इस हेतु घोषित व्यवसाय की 2 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

जिला-बून्दी  
उपलब्धियां

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

विशेष योग्यजन की आवश्यकताओं के दृष्टिगत जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोला जायेगा।

खेल एवं युवा मामलात विभाग

बून्दी के खेल स्टेडियम में विकास कार्य हेतु राशि 1.46 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर रूडिस्को द्वारा कार्य प्रगतिरत।

प्रत्येक जिला स्टेडियम में Open Gym स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी।

देई (हिण्डोली) में खेल स्टेडियम बनाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

पर्यटन विभाग

बून्दी की ऐतिहासिक बावड़ियों अभयनाथ, नागर-सागर का कुण्ड, भावल्दी, मीरा गेट, मालनमासी, शुक्ल बावड़ी, बोहराजी का कुण्ड, मनोहर बावड़ी, क्लब बावड़ी, अनार कली की बावड़ी व पुलिस लाईन की बावड़ी के पुनरुद्धार कार्य प्रगतिरत।

जिले में पर्यटन विकास के लिये बून्दी बाईपास का सौन्दर्यकरण एवं रामगढ महल का सौन्दर्यकरण एवं विकास कार्य हेतु पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य प्रगतिरत।

रामेश्वर महादेव मंदिर, आकोदा (हिण्डोली) मंदिर के लिए रोप-वे की DPR तैयार करवाये जाने हेतु सहमति प्राप्त। एमएनआईटी द्वारा ग्राउण्ड सर्वे किया जाकर रिपोर्ट प्राप्त।

परिवहन विभाग

जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

चम्बल भीलवाड़ा के आरोली Water Treatment Plant से जोड़कर बून्दी जिले के हिंडोली सहित शेष रहे क्षेत्र को पेयजल पहुंचाने हेतु 974 करोड़ रुपये की परियोजना को शुरू कर जिले के 286 गांवों, 287 ढाणियों एवं नैनवा कस्बे को पेयजल से लाभान्वित किये जाने हेतु परियोजना का कार्य प्रगतिरत। अब तक 282.13 करोड़ रुपये व्यय।

जिला-बून्दी  
उपलब्धियां

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 76.69 करोड़ रुपये की बून्दी क्लस्टर जल प्रदाय परियोजना (चंबल भीलवाड़ा डब्ल्यूएसपी का विस्तार) के अंतर्गत बून्दी जिले की तालेडा तहसील के 35 ग्रामों में 10935 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने की परियोजना का कार्य प्रगतिरत।

29 करोड़ रुपये की चंबल बून्दी क्लस्टर पेयजल परियोजना के अंतर्गत तालेडा तहसील के 19 ग्रामों में 6077 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने की परियोजना का कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 27.26 करोड़ रुपये की चाकन बांध से इंदरगढ़ पेयजल परियोजना के अंतर्गत केशवरायपाटन तहसील के 47 ग्रामों में 7086 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने की परियोजना की स्वीकृति जारी। कार्य प्रगतिरत।

नवनेरा बैराज से कोटा-बून्दी एवं बारां के 749 ग्राम एवं 6 कस्बों की पेयजल परियोजना की राशि 1661.14 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति दिनांक 9.11.2021 को जारी। सभी 2 पैकेजों के निर्माण कार्यों की तकनीकी स्वीकृति जारी। निविदा खोली गई।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 238.25 करोड़ रुपये की गरड़दा पेयजल परियोजना के अंतर्गत बून्दी एवं तालेडा तहसील के 110 ग्रामों में 22,029 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने की योजना की स्वीकृति जारी।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

20 करोड़ रु की लागत से 18.00 किमी लम्बाई में पैच की बावड़ी से थाना रोड जिला सीमा तक (हिण्डौली) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

3.90 करोड़ रुपये की लागत से 5 किमी लम्बाई में बलकासा से ओहडी सड़क (केशवरायपाटन-बून्दी) कार्य पूर्ण।

3.30 करोड़ रुपये की लागत से 4.50 किमी लम्बाई में सूनगर से निमोठा तक सड़क (बून्दी) कार्य पूर्ण।

2.50 करोड़ रुपये की लागत से 4.70 किमी लम्बाई में रामनगर के हाईवे से मंगाल (बून्दी) तक सड़क कार्य पूर्ण।

131 करोड़ रुपये की लागत से 109.83 किलोमीटर लम्बाई में निम्न तीन महत्वपूर्ण सड़कों के मेजर रिपेयर एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत।

**NH-52 (अकलोर)-दबलाना-गुड़ासदावर्तिया-देई (हिण्डौली)**

तालेडा-केशवरायपाटन (बून्दी/केशवरायपाटन)

**MDR-52 (आर.सी. खेड़ा)-बड़ौदिया-दाता- छभ-52-हरिपुरा (हिण्डौली) सड़क के कार्य पूर्ण।**

103.25 करोड़ रुपये की लागत से एन.एच. 12-लक्ष्मीपुरा-डोरा-डाबी-राणाजी का गुड़ा (SH-115) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रारम्भ।

59.74 करोड़ रुपये की लागत से लाखेरी में एक RoB के निर्माण कार्य प्रगतिरत।

**जिला-बून्दी  
उपलब्धियां**

54 करोड़ रुपये की लागत से 43.80 किमी. की लम्बाई में धनावा-धाबाईयों का नयागांव-दबलाना-रानीपुरा-बांसी-दुगारी-नैनवां मय उच्च स्तरीय पुल (हिण्डौली) निर्माण कार्य प्रगतिरत।

37.50 करोड़ रुपये की लागत से कोटा-लाखेरी-सवाई माधोपुर-लालसोट-दौसा मेगा हाईवे पर पापड़ी गांव के पास मेंज नदी पर **High Level Bridge** के निर्माण कार्य प्रगतिरत।

31.98 करोड़ रुपये की लागत से 16.05 किलोमीटर की लम्बाई में गेण्डोली-झालीजी काबराना-कालीतलाई-बोरदामाल-कापरेन सड़क (कैशोरायपाटन) कार्य प्रगतिरत।

31 करोड़ रुपये की लागत से **NH-52** से हुवालिया-पगारा-औधन्धा-काछोला- नरसिंहपुरा-टिच का बरडा-मेण्डी (**NH-148 डी**) तक (हिण्डौली) 31 किमी. सड़क के निर्माण कार्य प्रगतिरत।

27 करोड़ रुपये की लागत से बून्दी के हिण्डौली ब्लॉक में सम्पर्क व नवीन सड़कों के निर्माण कार्य (46 किमी.) की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी कर कार्य प्रारम्भ।

20 करोड़ रुपये की लागत से बून्दी-अलोद-मेण्डी सड़क के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार का कार्य प्रगतिरत।

19 करोड़ रुपये की लागत से 10 किमी. की लम्बाई में बून्दी-दलेलपुरा-अलोद-मेण्डी **MDR-52 सड़क (बून्दी, हिण्डौली) सड़क** के मेजर रिपेयर कार्य प्रगतिरत।

4 करोड़ 62 लाख रुपये की लागत से झुंवासा हेड (बडून्दा) से ऐबरा तक सड़क (6.5 किमी.) (बून्दी) निर्माण कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी। कार्य प्रारम्भ।

3.40 करोड़ रुपये की लागत से 3 किमी लम्बाई में बाबई से मोतीनगर सड़क मय पुलिया (कैशोरायपाटन-बून्दी) निर्माण कार्य प्रगतिरत।

जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य 150 करोड़ रुपये की लागत से करावाये जाने की स्वीकृति जारी-

उगेन-भीमगंज-सीसोला-निमोद मय बालापुरा पुल (25.70 किमी.) (नैनवां एवं हिण्डौली)

नेहड़ी-विजयगढ़ थाना-टहला-बोरखेड़ा-मांगलीखुर्द-एन.एच.-52 तक (34.20 किमी.) (हिण्डौली)

जैतपुर-खटकड़ सड़क का शेष भाग (18.65 किमी.) (नैनवां एवं बून्दी)

(रामेश्वर चौराहा)-आकोदा-दर्रा का नयागांव बड़गांव-रेण-सरसोद-गोठड़ा सड़क मय बड़गांव पुल (35.30 किमी.) (हिण्डौली)

मेघारावत की झोपड़िया से खीण्या (8.50 किमी.) (हिण्डौली) सड़क कार्य प्रारम्भ।

132 करोड़ रुपये की लागत से बून्दी-सिलोर-नमाना-गरदा-भोपतपुरा रोड (**SH-29B**) राज्य राजमार्ग के विकास कार्यों की स्वीकृति जारी।

**जल संसाधन विभाग**

राज्य में सिंचाई सुविधाओं के विकास के लिए बून्दी के भीमपुरा एनीकट का निर्माण कार्य पूर्ण, गोठडा परियोजना की नहरों का जीर्णोद्धार कार्य एवं गुढा बांध की नहरों के नवीनीकरण में जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

**जिला-बून्दी  
उपलब्धियां**

20 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित मेज नदी पर खटकड ग्राम परियोजना-बून्दी पर कार्य प्रारंभ करने हेतु कार्यादेश जारी।

12 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित ब्लाण्डी नदी पर बरवास ग्राम सिंचाई परियोजना(हिण्डोली)-बून्दी पर कार्य प्रारंभ करने हेतु कार्यादेश जारी।

12 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित मेज नदी पर झालीजी का बाराणा ग्राम परियोजना (केशवरायपाटन)-बून्दी पर कार्य प्रारंभ करने हेतु कार्यादेश जारी।

10 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित मेज नदी पर गंगाराम माली ग्राम में एनिकट (हिण्डोली)-बून्दी पर कार्य प्रारंभ करने हेतु कार्यादेश जारी।

10 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित मेज नदी पर सुहरी ग्राम में एनिकट (हिण्डोली)-बून्दी पर कार्य प्रारंभ करने हेतु कार्यादेश जारी।

रिपेयर-रिनोवेशन-रेस्टोरेशन (RRR) योजना के अन्तर्गत नैनवा, इन्द्रगढ़ एवं हिण्डोली में जलाशयों में जीर्णोद्धार के 8 कार्य प्रगतिरत।

माछली बांध (नैनवा)-बून्दी की ऊंचाई बढ़ायी जाने हेतु कार्यादेश जारी।

ERCP परियोजना के अन्तर्गत वर्तमान में कालीसिंध नदी के अधिशेष जल को बनास नदी में अपवर्तित करने हेतु नवनेरा बैराज का निर्माण कार्य प्रगतिरत। इस कार्य से कोटा, बून्दी व बारां जिले को लगभग 54 MCM अतिरिक्त जल पेयजल हेतु उपलब्ध हो सकेगा। साथ ही, शेष अतिरिक्त जल बीसलपुर बांध में अपरिवर्तित किया जा सकेगा। नवनेरा बैराज पर 902.42 करोड़ रुपये का व्यय किया जा चुका है।

7 करोड़ रुपये की लागत से नमाना में घोड़ा पछाड़ नदी पर लाडेश्वर महादेव के सामने बैंक प्रोटेक्शन कार्य (बून्दी) की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निविदा जारी कर तकनीकी बिड खोली गई।

प्रदेश के 13 जिलों यथा-अजमेर, अलवर, बारां, कोटा, बून्दी, सवाई माधोपुर, करौली, धौलपुर, झालावाड, भरतपुर, दौसा, जयपुर एवं टोंक के लिए पूर्वी राजस्थान नहर परियोजना (ERCP) जीवनदायिनी साबित होगी, इसीलिए अपने वित्तीय संसाधनों से ERCP का कार्य निरन्तर जारी रखेंगे। अभी तक एक हजार 284 करोड़ रुपये व्यय कर नवनेरा बैराज एवं ईसरदा बांध के कार्य प्रगतिरत। ERCP Corporation के माध्यम से 13 हजार करोड़ रुपये के कार्य हाथ में लिये जाने प्रस्तावित हैं। रामगढ़ बैराज, महलपुर बैराज एवं नवनेरा-गलवा-इसरदा-बीसलपुर लिंक हेतु राशि रु. 14200 करोड़ रुपये की वित्तीय एवं प्रशासनिक स्वीकृति जारी। निविदा जारी।

बांध पुनर्वास एवं सुधार परियोजना (DRIP) के अंतर्गत भीमलत (हिण्डौली) बांध के जीर्णोद्धार संबंधी कार्य करवाये जायेंगे।

जिले में मेज नदी पर लाखेरी के पास गांव उतराना, माल की झोपड़िया, चुमावली, बुढेल एवं अन्य गांवों में माइक्रो लिफ्ट सिंचाई परियोजनाओं के कार्य करवाये जायेंगे।